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La méthodologie de l’enquête

Echantillon de 1010 personnes représentatif des 

entrepreneurs français âgés de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des 

quotas, au regard des critères de sexe, d’âge et de niveau 

de diplôme. 

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Veuve Cliquot »  

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-

administré en ligne sur système CAWI (Computer 

Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 18 au 29 avril 

2024.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des 

incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix. 

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant 

les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points 

au plus pour un échantillon de 1000 répondants. 



Le profil 

de l’échantillon
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Le profil de l’échantillon
Entrepreneurs français âgés de 18 ans et plus.

Source : BPI France

Age %

Moins de 30 ans 30%

30 ans et plus 70%

Niveau de diplôme %

Bac ou moins 50%

Bac +2 à Master 1 30%

Bac +5 et plus 20%

Sexe %

Hommes 62%

Femmes 38%



La synthèse
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Les principaux enseignements (1/3)

Entreprendre : un sport de haut niveau qui se heurte à une conjoncture particulièrement difficile

• Perçu comme un sport de haut niveau (78%), l’entrepreneuriat n’est pas chose à prendre à la légère. Ce projet est considéré par les entrepreneurs 

comme nécessitant à la fois de la persévérance (92%), mais aussi une capacité à se dépasser (92%). L’entrepreneuriat appelle également pour eux à la 

patience, en privilégiant l’échauffement à l’immédiateté (84%), en favorisant l’endurance plutôt que les sprints (90%) et en valorisant la conception très 

anglosaxonne qui consiste à voir dans l’échec une opportunité de s’améliorer (81%).

 

• Malgré ces perceptions pleines d’espoir, la majorité des entrepreneurs s’accorde sur un point : avec la conjoncture actuelle, il est difficile d’entreprendre 

(58% se rangent à cet avis). 

➢ Les femmes (63%), notamment celles âgées de 35 ans et plus (73%) jugent plus encore que la moyenne qu’il est difficile d’entreprendre.

1er trimestre 2024 : un bilan en demi-teinte pour les entrepreneurs, et surtout les entrepreneuses 

• Le bilan qu’ils tirent de leur activité du premier trimestre 2024 rend bien compte des difficultés vécues quotidiennement par les entrepreneurs : 

55% partagent un bilan mitigé (34%) voire mauvais (21%).

➢ Les femmes, font plus souvent part d’un bilan insatisfaisant : 60% d’entre elles le qualifient de mitigé ou mauvais. Ce sont surtout les femmes de 

35 ans et plus, soit celles qui jugent en premier lieu qu’il est difficile d’entreprendre, qui évoquent un bilan en-deçà des attentes (66% vs 48% des 

femmes plus jeunes).

• Dès lors, le moral des entrepreneurs est grevé. Certes, il est plutôt positif, mais il est néanmoins loin d’être excellent : 54% déclarent un moral 

seulement « bon » (notes allant de 6 à 8), et à peine 15% un « très bon moral » (notes 9-10). A l’inverse, 26% font état d’un moral médiocre, voire mauvais. 

En moyenne, leur moral actuel obtient une note de 6,5/10.

• Le contexte post-crise semble en effet peser durablement sur l’état d’esprit des entrepreneurs : 72% d’entre eux affirment que leur moral ne s’est pas 

amélioré par rapport à l’an dernier, voire pour la moitié d’entre eux, qu’il s’est détérioré (38%).

➢ Les entrepreneuses de moins de 35 ans sont celles qui bénéficient de la meilleure dynamique : 54% d’entre elles font état d’un meilleur moral 

qu’il y a un an (vs 28% en moyenne). A l’inverse, leurs aînées souffrent davantage de la situation actuelle : 82% déclarent que leur moral stagne voire 

s’est dégradé (autant que les hommes de leur âge – 81%).
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Les principaux enseignements (2/3)

Prudents certes, les entrepreneurs sont optimistes pour l’avenir, face aux nombreux défis à relever

• A court, moyen ou plus long terme, les entrepreneurs se projettent toutefois positivement : les deux tiers déclarent être optimistes pour le 

développement de leur activité dans le mois à venir (65%), une tendance qui ne décroît pas pour le reste de l’année 2024 (63%) ni même les prochaines 

années (63%). Cela étant, les créateurs d’entreprise optent pour la prudence : la grande majorité se dit systématiquement « plutôt optimiste » (46% à 48% 

selon les échéances).

➢ Si les femmes les plus âgées demeurent dans la retenue (54% à 55% d’optimistes chez celles de 35 ans et plus), celles âgées de moins de 35 ans se 

veulent plus confiantes que la moyenne dans l’avenir de leur activité (70% à 71% d’entre elles se disent optimistes).

• Les principaux défis pour assurer le développement économique de leur activité dans les prochains mois seront multiples, mais toujours bien 

ancrés dans l’actualité : en tête l’inflation pesant sur les dépenses des ménages (49%), suivi des charges règlementaires (41%) et du coût de l’énergie et 

des matières premières (37%).  

Reste que des dispositifs gouvernementaux sont attendus pour favoriser l’entrepreneuriat

• Plus d’un entrepreneur sur deux déclare que les dispositifs gouvernementaux actuels favorisant l’entrepreneuriat sont insuffisants (54%). Les 

femmes en sont les premières convaincues : 61% d’entre elles jugent qu’ils ne sont pas à la hauteur des enjeux auxquels elles font face (vs 49% des 

hommes), et notamment les femmes âgées de 35 ans et plus (68%). A l’inverse, les jeunes hommes sont 27% dans ce cas.

• Les mesures qui favoriseraient le plus l’entrepreneuriat, selon les premiers concernés sont avant tout : une amélioration des régimes fiscaux pour les 

entrepreneurs (43%), une assurance chômage en cas de cessation d'activité (40%, #1 pour les femmes quel que soit leur âge), une simplification des 

démarches administratives liées à la création et à la gestion (39%) et une meilleure couverture du risque professionnel (37%).
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Les principaux enseignements (3/3)

L’entrepreneuriat féminin : quelles évolutions ?

• Les femmes évoquent plus de difficultés rencontrées et moins de satisfactions à l’égard des dispositifs gouvernementaux, mais elles peuvent se targuer de 

bénéficier d’autres appuis. Les entrepreneuses soulignent en effet que certains éléments ont rendu plus facile la création d’entreprise des femmes 

en 2024 : c’est principalement le cas des logiques de rôle modèles, qu’il s’agisse de modèles de femmes dirigeantes (67%) ou de programmes 

d’entrepreneuriat féminin (64%). Le congé maternité auto-entrepreneur est plutôt bien accueilli aussi par les créatrices d’entreprise (57%). Dans une 

moindre mesure les modèles de femmes politiques ont eu un impact positif selon 46% des entrepreneuses. Des situations inédites, comme le mouvement 

#metoo (39%) et la crise sanitaire (35%), ont aussi pu créer un cadre favorable selon un tiers d’entre elles.

• In fine, ce qui est surtout à noter, c’est qu’en dépit des (trop nombreuses) difficultés encore rencontrées par les entrepreneuses, ces dernières ne 

voient pas leurs capacités remises en cause par leurs pairs : 91% des hommes entrepreneurs affirment que les entrepreneuses sont aussi compétentes 

qu’eux (95% d’entre elles partagent cet avis). 



Les résultats
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Le moral des entrepreneurs aujourd’hui

Q. Aujourd'hui, en tant qu'entrepreneur, diriez-vous que votre moral est bon ou mauvais ? 
La note 0 signifiant que votre moral est très mauvais et la note 10 signifiant que votre moral est très bon. 
Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

7%

8%

19%

20%

15%

9%

6%

5%

3%

2%

1%

5%

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

NSP

15%
Très bon 

26%
Pas vraiment bon 

54%
Bon

Note moyenne

6,5/10
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Le moral des entrepreneurs aujourd’hui

Q. Aujourd'hui, en tant qu'entrepreneur, diriez-vous que votre moral est bon ou mauvais ? 
La note 0 signifiant que votre moral est très mauvais et la note 10 signifiant que votre moral est très bon. 
Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Très bon (notes de 9 à 10) 15% 15% 15% 27% 10% 10% 29% 10% 25% 10%

Bon (notes de 6 à 8) 54% 54% 53% 54% 55% 52% 56% 53% 51% 55%

Pas vraiment bon (notes de 0 à 5) 26% 26% 27% 16% 29% 34% 11% 32% 22% 30%

Moyenne 6,5 6,5 6,5 7,3 6,2 6,1 7,4 6,1 7,1 6,2
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Le moral des entrepreneurs aujourd’hui

Q. Aujourd'hui, en tant qu'entrepreneur, diriez-vous que votre moral est bon ou mauvais ? 
La note 0 signifiant que votre moral est très mauvais et la note 10 signifiant que votre moral est très bon. 
Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

Activité entrepreneuriale Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Très bon (notes de 9 à 10) 15% 18% 13% 18% 9% 17% 17% 15% 15% 16% 17%

Bon (notes de 6 à 8) 54% 53% 54% 61% 50% 59% 51% 52% 43% 58% 68%

Pas vraiment bon (notes de 0 à 5) 26% 26% 26% 16% 34% 22% 27% 27% 36% 22% 13%

Moyenne 6,5 6,6 6,5 7,0 6,1 6,7 6,5 6,4 6,1 6,7 7,1
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L’évolution du moral des entrepreneurs

Q. Et diriez-vous que votre moral en tant qu'entrepreneur est aujourd'hui meilleur, moins bon ou ni meilleur ni moins bon …

28%

38%

34%

Moins bon

Meilleur

Ni meilleur, ni moins bon

Ne s’est pas 

amélioré en 

un an

72%

… qu'il y a un an ?

27%

27%

46%

Meilleur

Ni meilleur, ni moins bon

Ne s’est pas 

amélioré en 

un an

73%

… qu'en tout début d'année 2024 ?

Moins bon
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L’évolution du moral des entrepreneurs

Q. Et diriez-vous que votre moral en tant qu'entrepreneur est aujourd'hui meilleur, moins bon ou ni meilleur ni moins bon …

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Meilleur 27% 29% 25% 53% 24% 8% 61% 15% 43% 15%

Ne s’est pas amélioré par rapport à l’an dernier 73% 71% 75% 47% 76% 92% 39% 85% 57% 85%

…Moins bon 27% 25% 28% 24% 24% 30% 22% 27% 26% 30%

…Ni meilleur, ni moins bon 46% 46% 47% 23% 52% 62% 17% 58% 32% 55%

… qu'en tout début d'année 2024 ?
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L’évolution du moral des entrepreneurs

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Meilleur 27% 28% 26% 41% 15% 43% 33% 20% 26% 28% 30%

Ne s’est pas amélioré par rapport à l’an dernier 73% 71% 74% 59% 85% 57% 67% 80% 74% 72% 70%

…Moins bon 27% 26% 26% 31% 23% 26% 32% 26% 27% 25% 25%

…Ni meilleur, ni moins bon 46% 45% 48% 28% 62% 31% 35% 54% 47% 47% 45%

Q. Et diriez-vous que votre moral en tant qu'entrepreneur est aujourd'hui meilleur, moins bon ou ni meilleur ni moins bon …

… qu'en tout début d'année 2024 ?
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L’évolution du moral des entrepreneurs

Q. Et diriez-vous que votre moral en tant qu'entrepreneur est aujourd'hui meilleur, moins bon ou ni meilleur ni moins bon …

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Meilleur 28% 26% 32% 46% 25% 14% 40% 19% 54% 18%

Ne s’est pas amélioré par rapport à l’an dernier 72% 74% 68% 54% 75% 86% 60% 81% 46% 82%

…Moins bon 38% 40% 33% 33% 35% 44% 40% 40% 23% 40%

…Ni meilleur, ni moins bon 34% 34% 35% 21% 40% 42% 20% 41% 23% 42%

… qu'il y a un an ?
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L’évolution du moral des entrepreneurs

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Meilleur 28% 30% 26% 36% 18% 39% 31% 24% 25% 34% 26%

Ne s’est pas amélioré par rapport à l’an dernier 72% 70% 74% 64% 82% 61% 70% 77% 75% 66% 75%

…Moins bon 38% 37% 38% 44% 33% 35% 48% 36% 40% 36% 35%

…Ni meilleur, ni moins bon 34% 33% 36% 20% 49% 26% 22% 41% 35% 30% 40%

Q. Et diriez-vous que votre moral en tant qu'entrepreneur est aujourd'hui meilleur, moins bon ou ni meilleur ni moins bon …

… qu'il y a un an ?
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Le bilan de l’activité au premier trimestre 2024

Q. Diriez-vous que le bilan de votre activité du premier trimestre 2024 est bon, mitigé ou mauvais ?

12%

32%

34%

13%

8%

1%

Très bon

Assez bon

Mitigé

Assez mauvais

Très mauvais

NSP

Bon

44%

Mauvais 

21%

Pas bon

55%
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Le bilan de l’activité au premier trimestre 2024

Q. Diriez-vous que le bilan de votre activité du premier trimestre 2024 est bon, mitigé ou mauvais ?

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Sous total Bon      44% 46% 38% 58% 41% 31% 63% 39% 50% 32%

…Très bon 12% 12% 11% 25% 6% 4% 26% 6% 23% 5%

…Assez bon 32% 34% 27% 33% 35% 27% 37% 33% 27% 27%

Sous total Pas bon   55% 53% 60% 41% 57% 68% 36% 60% 48% 66%

…Mitigé 34% 35% 34% 24% 39% 40% 22% 40% 27% 38%

Sous-total Mauvais 21% 18% 26% 17% 18% 28% 14% 20% 21% 28%

…Assez mauvais 13% 11% 16% 9% 10% 19% 7% 12% 11% 19%

…Très mauvais 8% 7% 10% 8% 8% 9% 7% 8% 10% 9%
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Le bilan de l’activité au premier trimestre 2024

Q. Diriez-vous que le bilan de votre activité du premier trimestre 2024 est bon, mitigé ou mauvais ?

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Sous total Bon      44% 46% 40% 57% 27% 50% 49% 39% 34% 46% 57%

…Très bon 12% 14% 9% 16% 4% 16% 18% 8% 11% 12% 11%

…Assez bon 32% 32% 31% 41% 23% 34% 31% 31% 23% 34% 46%

Sous total Pas bon   55% 53% 58% 41% 71% 49% 51% 59% 64% 53% 41%

…Mitigé 34% 35% 34% 28% 39% 31% 30% 37% 33% 38% 33%

Sous-total Mauvais 21% 18% 24% 13% 32% 18% 21% 22% 32% 15% 9%

…Assez mauvais 13% 12% 14% 5% 20% 11% 11% 14% 17% 11% 7%

…Très mauvais 8% 6% 10% 8% 12% 6% 9% 8% 14% 5% 1%
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La confiance dans le développement de l’activité

Q. Etes-vous optimiste ou pessimiste pour le développement de votre activité ... ?

17%

17%

17%

48%

46%

46%

28%

25%

25%

7%

6%

8%

6%

4%

Dans le mois à venir

D'ici la fin de l'année

Dans les 5 prochaines années

Optimiste

Très optimiste Plutôt optimiste Plutôt pessimiste Très pessimiste NSP

65%

63%

63%

Pessimiste

35%

31%

33%
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La confiance dans le développement de l’activité

Q. Etes-vous optimiste ou pessimiste pour le développement de votre activité ... ?

Sexe Âge Sexe*Age 

% 

Optimiste
Homme Femme

Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Dans le mois à venir 65% 67% 61% 80% 62% 54% 86% 59% 71% 55%

D’ici la fin de l'année 63% 65% 60% 79% 60% 52% 86% 56% 70% 54%

Dans les 5 prochaines années 63% 65% 61% 77% 59% 55% 81% 57% 71% 54%

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% 

Optimiste
Unique Complémentaire

…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Dans le mois à venir 65% 65% 65% 76% 56% 73% 68% 61% 56% 66% 78%

D’ici la fin de l'année 63% 62% 64% 75% 57% 70% 63% 61% 58% 64% 74%

Dans les 5 prochaines années 63% 63% 63% 73% 55% 68% 61% 61% 58% 62% 75%
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La confiance dans le développement de l’activité

Q. Etes-vous optimiste ou pessimiste pour le développement de votre activité ... ?

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% 

Pessimiste
Unique Complémentaire

…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Dans le mois à venir 35% 34% 35% 24% 44% 27% 32% 39% 44% 34% 21%

D’ici la fin de l'année 31% 32% 30% 22% 36% 24% 33% 33% 36% 32% 20%

Dans les 5 prochaines années 33% 33% 33% 23% 40% 29% 35% 35% 38% 34% 21%

Sexe Âge Sexe*Age 

% 

Pessimiste
Homme Femme

Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Dans le mois à venir 35% 33% 39% 20% 38% 46% 14% 41% 29% 45%

D’ici la fin de l'année 31% 30% 33% 17% 35% 41% 12% 38% 24% 39%

Dans les 5 prochaines années 33% 32% 35% 18% 38% 42% 15% 40% 22% 43%
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Les grands défis pour le développement économique de 
l’activité au cours des prochains mois
Q. Parmi les éléments suivants, quels sont les grands défis pour le développement économique de votre activité au cours 
des prochains mois ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

49%

41%

37%

25%

21%

20%

17%

9%

1%

L'inflation pesant sur les dépenses des ménages

Les charges réglementaires

Le coût de l'énergie et des matières premières

Les conditions de financement 
(taux d'intérêt, accès au crédit, retards de paiement...)

Le coût de la main d'œuvre

Le contexte géopolitique 
(Russie, Moyen-Orient...)

Les exigences en matière de développement durable

Autre

NSP
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Les grands défis pour le développement économique de 
l’activité au cours des prochains mois
Q. Parmi les éléments suivants, quels sont les grands défis pour le développement économique de votre activité au cours 
des prochains mois ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

L'inflation pesant sur les dépenses des ménages 49% 47% 54% 48% 53% 47% 46% 47% 50% 55%

Les charges réglementaires 41% 41% 40% 32% 45% 44% 27% 47% 39% 40%

Le coût de l'énergie et des matières premières 37% 39% 36% 34% 40% 38% 37% 39% 30% 38%

Les conditions de financement 
(taux d'intérêt, accès au crédit, retards de paiement...) 25% 27% 23% 33% 25% 19% 37% 22% 26% 21%

Le coût de la main d'œuvre 21% 24% 15% 28% 23% 13% 35% 20% 19% 13%

Le contexte géopolitique 
(Russie, Moyen-Orient...) 20% 24% 12% 17% 19% 23% 22% 26% 11% 13%

Les exigences en matière de développement durable 17% 19% 14% 27% 15% 10% 30% 14% 23% 8%

Autre 9% 8% 10% 4% 8% 13% 1% 11% 8% 11%
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Les grands défis pour le développement économique de 
l’activité au cours des prochains mois
Q. Parmi les éléments suivants, quels sont les grands défis pour le développement économique de votre activité au cours des 
prochains mois ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

L'inflation pesant sur les dépenses des ménages 49% 50% 49% 49% 48% 53% 51% 48% 50% 49% 48%

Les charges réglementaires 41% 45% 35% 27% 41% 38% 31% 44% 38% 40% 45%

Le coût de l'énergie et des matières premières 37% 40% 34% 37% 31% 46% 44% 33% 33% 38% 45%

Les conditions de financement 
(taux d'intérêt,

accès au crédit, retards de paiement...)
25% 28% 22% 29% 16% 29% 23% 25% 19% 30% 32%

Le coût de la main d'œuvre 21% 22% 19% 32% 10% 34% 25% 15% 17% 18% 33%

Le contexte géopolitique 
(Russie, Moyen-Orient...) 20% 21% 19% 26% 14% 20% 22% 19% 13% 22% 30%

Les exigences en matière de développement durable 17% 16% 18% 30% 9% 21% 22% 14% 10% 19% 26%

Autre 9% 8% 10% 6% 13% 4% 4% 11% 11% 8% 5%
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La facilité d’entreprendre avec la conjoncture actuelle

Q. Vous personnellement, trouvez-vous qu'il est facile ou difficile d'entreprendre avec la conjoncture actuelle ?

11%

31%

46%

12%

-

Très facile Assez facile Assez difficile Très difficile NSP

42%
Facile

58%
Difficile
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La facilité d’entreprendre avec la conjoncture actuelle

Q. Vous personnellement, trouvez-vous qu'il est facile ou difficile d'entreprendre avec la conjoncture actuelle ?

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Sous total Facile     42% 45% 37% 64% 36% 27% 71% 34% 55% 27%

…Très facile 11% 12% 9% 23% 7% 3% 28% 6% 17% 4%

…Assez facile 31% 33% 28% 41% 29% 24% 43% 28% 38% 23%

Sous total Difficile  58% 55% 63% 36% 64% 72% 29% 66% 45% 73%

…Assez difficile 46% 45% 49% 30% 48% 58% 24% 54% 39% 54%

…Très difficile 12% 10% 14% 6% 16% 14% 5% 12% 6% 19%
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La facilité d’entreprendre avec la conjoncture actuelle

Q. Vous personnellement, trouvez-vous qu'il est facile ou difficile d'entreprendre avec la conjoncture actuelle ?

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Sous total Facile     42% 42% 42% 54% 32% 48% 52% 37% 37% 43% 49%

…Très facile 11% 13% 8% 14% 3% 16% 14% 8% 11% 12% 9%

…Assez facile 31% 29% 34% 40% 29% 32% 38% 29% 26% 31% 40%

Sous total Difficile  58% 57% 58% 46% 68% 52% 47% 63% 63% 56% 50%

…Assez difficile 46% 44% 49% 36% 59% 42% 37% 50% 49% 46% 42%

…Très difficile 12% 13% 9% 10% 9% 10% 10% 13% 14% 10% 8%
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L’opinion quant à la quantité des dispositifs 
gouvernementaux actuels favorisant l’entrepreneuriat
Q. Diriez-vous qu'aujourd'hui les dispositifs gouvernementaux actuels favorisant l'entrepreneuriat sont suffisants ou insuffisants ?

12%

30%

37%

17%

4%

Tout à fait

suffisants

Plutôt 

suffisants

Plutôt

 insuffisants

Tout à fait

 insuffisants

NSP

42%
Suffisants 

54%
Insuffisants 
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L’opinion quant à la quantité des dispositifs 
gouvernementaux actuels favorisant l’entrepreneuriat
Q. Diriez-vous qu'aujourd'hui les dispositifs gouvernementaux actuels favorisant l'entrepreneuriat sont suffisants ou insuffisants ?

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Sous total Suffisants 42% 47% 36% 62% 35% 32% 70% 36% 50% 28%

…Tout à fait suffisants 12% 15% 9% 26% 7% 5% 32% 7% 17% 4%

…Plutôt suffisants 30% 32% 27% 36% 28% 27% 38% 29% 33% 24%

Sous total Insuffisants 54% 49% 61% 36% 60% 63% 27% 59% 49% 68%

…Plutôt insuffisants 37% 34% 42% 23% 40% 46% 17% 41% 32% 48%

…Tout à fait insuffisants 17% 15% 19% 13% 20% 17% 10% 18% 17% 20%
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L’opinion quant à la quantité des dispositifs 
gouvernementaux actuels favorisant l’entrepreneuriat
Q. Diriez-vous qu'aujourd'hui les dispositifs gouvernementaux actuels favorisant l'entrepreneuriat sont suffisants ou insuffisants ?

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Sous total Suffisants 42% 42% 43% 55% 34% 46% 51% 39% 38% 46% 47%

…Tout à fait suffisants 12% 13% 12% 24% 3% 18% 20% 8% 13% 10% 15%

…Plutôt suffisants 30% 29% 31% 31% 31% 28% 31% 31% 25% 36% 32%

Sous total Insuffisants 54% 54% 53% 42% 61% 52% 45% 56% 58% 51% 48%

…Plutôt insuffisants 37% 35% 39% 29% 46% 36% 27% 39% 39% 35% 36%

…Tout à fait insuffisants 17% 19% 14% 13% 15% 16% 17% 17% 20% 16% 12%
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Les mesures à mettre en place par le gouvernement pour 
favoriser l’entrepreneuriat
Q. Selon vous, quelles mesures le gouvernement pourrait mettre en place pour favoriser l'entrepreneuriat parmi les suivants ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

43%

40%

39%

37%

28%

26%

23%

21%

20%

14%

14%

11%

3%

2%

1%

Une amélioration des régimes fiscaux pour les entrepreneurs

Une assurance chômage en cas de cessation d'activité

Une simplification des démarches administratives liées à la création et à la gestion

Une meilleure couverture du risque professionnel 
(arrêt de travail, accident du travail, etc.)

La création d'un statut spécifique dédié aux entrepreneurs

Un soutien à la trésorerie des entrepreneurs

Une assistance sur les questions juridiques 
(statuts...)

Une aide au financement de l'énergie

Une aide financière à la formation

Une aide aux projets de transition écologique pour les entrepreneurs

Une aide à l'embauche

Une aide à la numérisation de l'activité

Autre

Aucune

NSP
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Les mesures à mettre en place par le gouvernement pour 
favoriser l’entrepreneuriat
Q. Selon vous, quelles mesures le gouvernement pourrait mettre en place pour favoriser l'entrepreneuriat parmi les suivants ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

Sexe Âge Sexe*Age 

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Une amélioration des régimes fiscaux 
pour les entrepreneurs

43% 44% 41% 34% 45% 49% 35% 48% 31% 47%

Une assurance chômage 
en cas de cessation d'activité

40% 37% 46% 34% 42% 44% 33% 39% 37% 50%

Une simplification des démarches 
administratives liées à la création et à la gestion

39% 40% 36% 33% 38% 44% 32% 44% 34% 38%

Une meilleure couverture 
du risque professionnel 

37% 35% 41% 34% 39% 38% 32% 36% 36% 43%

La création d'un statut spécifique 
dédié aux entrepreneurs

28% 29% 27% 27% 26% 31% 28% 29% 25% 28%

Un soutien à la trésorerie des entrepreneurs 26% 25% 29% 29% 27% 24% 29% 23% 29% 29%

Une assistance sur les questions juridiques 23% 22% 25% 26% 22% 21% 23% 21% 29% 23%

Une aide au financement de l'énergie 21% 21% 21% 22% 23% 19% 21% 21% 25% 19%

Une aide financière à la formation 20% 17% 25% 26% 20% 15% 20% 16% 34% 19%

Une aide aux projets de transition écologique 
pour les entrepreneurs

14% 14% 14% 22% 12% 10% 22% 11% 23% 10%

Une aide à l'embauche 14% 15% 14% 18% 17% 9% 18% 13% 18% 11%

Une aide à la numérisation de l'activité 11% 13% 8% 16% 10% 8% 20% 10% 10% 7%
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Les mesures à mettre en place par le gouvernement pour 
favoriser l’entrepreneuriat
Q. Selon vous, quelles mesures le gouvernement pourrait mettre en place pour favoriser l'entrepreneuriat parmi les suivants ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Total Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Une amélioration des régimes fiscaux 
pour les entrepreneurs

43% 45% 40% 31% 47% 38% 39% 46% 42% 46% 41%

Une assurance chômage 
en cas de cessation d'activité

40% 43% 36% 29% 42% 34% 42% 42% 41% 42% 37%

Une simplification des démarches 
administratives liées à la création et à la gestion

39% 40% 37% 32% 40% 34% 37% 41% 35% 40% 42%

Une meilleure couverture 
du risque professionnel 

37% 40% 33% 27% 38% 37% 29% 39% 36% 39% 36%

La création d'un statut spécifique 
dédié aux entrepreneurs

28% 30% 25% 27% 23% 25% 32% 28% 25% 31% 28%

Un soutien à la trésorerie des entrepreneurs 26% 28% 24% 26% 23% 23% 34% 25% 26% 24% 29%

Une assistance sur les questions juridiques 23% 21% 25% 24% 26% 20% 19% 25% 25% 23% 19%

Une aide au financement de l'énergie 21% 22% 19% 30% 12% 25% 32% 17% 18% 20% 28%

Une aide financière à la formation 20% 18% 22% 26% 20% 15% 18% 22% 20% 22% 17%

Une aide aux projets de transition écologique 
pour les entrepreneurs

14% 17% 12% 14% 10% 23% 11% 12% 12% 15% 18%

Une aide à l'embauche 14% 16% 12% 17% 8% 18% 14% 13% 12% 14% 20%

Une aide à la numérisation de l'activité 11% 10% 13% 21% 7% 12% 12% 11% 9% 13% 13%
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Le parallèle entre entrepreneuriat et sport de haut niveau

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes ?

65%

50%

47%

48%

26%

30%

32%

23%

27%

42%

45%

42%

58%

51%

46%

39%

5%

5%

5%

6%

13%

13%

16%

26%

1%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

9%

2%

2%

2%

3%

2%

3%

3%

3%

Les entrepreneuses sont aussi compétentes que les entrepreneurs

La persévérance est la première qualité que doit avoir un entrepreneur

Il faut être prêt à se dépasser quand on se lance dans l'entrepreneuriat

Mieux vaut miser sur l'endurance que sur un sprint 

quand on se lance dans l'entrepreneuriat

Prendre le temps de s'entraîner, de s'échauffer 

est indispensable pour un entrepreneur

En tant qu'entrepreneur, il est important de voir l'échec 

comme une opportunité d'évoluer, de s'améliorer

L'entrepreneuriat est un sport de haut niveau

Un bon entrepreneur ne peut réussir sans coéquipiers

Total D’accord

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord NSP

92%

92%

92%

90%

84%

81%

78%

62%
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Le parallèle entre entrepreneuriat et sport de haut niveau

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes ?

Sexe Âge Sexe*Age 

% 

D’accord
Homme Femme

Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Les entrepreneuses sont aussi compétentes 

que les entrepreneurs
92% 91% 95% 88% 93% 96% 85% 93% 93% 96%

La persévérance est la première qualité 

que doit avoir un entrepreneur
92% 91% 94% 86% 93% 95% 84% 93% 88% 97%

Il faut être prêt à se dépasser 

quand on se lance dans l'entrepreneuriat
92% 91% 93% 92% 90% 93% 94% 90% 90% 94%

Mieux vaut miser sur l'endurance que sur un sprint 

quand on se lance dans l'entrepreneuriat
90% 89% 91% 87% 89% 94% 86% 91% 88% 93%

Prendre le temps de s'entraîner, de s'échauffer 

est indispensable pour un entrepreneur
84% 85% 84% 88% 83% 82% 89% 83% 87% 82%

En tant qu'entrepreneur, il est important de voir l'échec 

comme une opportunité d'évoluer, de s'améliorer
81% 81% 83% 84% 84% 78% 80% 81% 88% 80%

L'entrepreneuriat est un sport de haut niveau 78% 78% 80% 76% 80% 79% 76% 78% 78% 81%

Un bon entrepreneur ne peut réussir sans coéquipiers 62% 64% 57% 71% 60% 55% 74% 60% 66% 52%
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Le parallèle entre entrepreneuriat et sport de haut niveau

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes ?

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% 

D’accord
Unique Complémentaire

…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Les entrepreneuses sont aussi compétentes 

que les entrepreneurs
92% 94% 90% 82% 96% 89% 93% 94% 95% 90% 91%

La persévérance est la première qualité 

que doit avoir un entrepreneur
92% 94% 89% 85% 91% 86% 94% 93% 91% 92% 93%

Il faut être prêt à se dépasser 

quand on se lance dans l'entrepreneuriat
92% 94% 89% 87% 91% 97% 89% 92% 92% 92% 91%

Mieux vaut miser sur l'endurance que sur un sprint 

quand on se lance dans l'entrepreneuriat
90% 91% 89% 84% 92% 90% 91% 90% 89% 90% 91%

Prendre le temps de s'entraîner, de s'échauffer 

est indispensable pour un entrepreneur
84% 85% 84% 81% 85% 84% 88% 83% 84% 82% 89%

En tant qu'entrepreneur, il est important de voir l'échec 

comme une opportunité d'évoluer, de s'améliorer
81% 83% 81% 79% 82% 80% 85% 82% 81% 81% 84%

L'entrepreneuriat est un sport de haut niveau 78% 79% 78% 80% 76% 80% 82% 77% 74% 80% 83%

Un bon entrepreneur ne peut réussir sans coéquipiers 62% 62% 61% 70% 55% 64% 68% 59% 53% 65% 73%
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Les éléments favorisant l’accès des femmes à l’entrepreneuriat

Q. Selon vous, en 2024, être une femme entrepreneure est-il devenu plus facile ou non grâce à chacune des choses suivantes ?

24%

23%

20%

17%

14%

14%

49%

47%

42%

36%

31%

26%

18%

22%

27%

32%

36%

42%

7%

6%

8%

13%

17%

15%

2%

2%

3%

2%

2%

3%

Des modèles de femmes dirigeantes

Les programmes d'entrepreneuriat féminin, 

les réseaux d'accompagnement

Le congé maternité auto-entrepreneur

Des modèles de femmes politiques

Le mouvement #metoo

La crise sanitaire

Total Oui

Oui, beaucoup Oui, assez Non, pas vraiment Non, pas du tout NSP

73%

70%

62%

53%

45%

40%
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Les éléments favorisant l’accès des femmes à l’entrepreneuriat

Q. Selon vous, en 2024, être une femme entrepreneure est-il devenu plus facile ou non grâce à chacune des choses suivantes ?

Sexe Âge Sexe*Age 

% Oui Homme Femme
Moins de

35 ans 

35-49 

ans 

50 ans

 et plus

Homme 

-35 ans 

Homme 

35 ans et + 

Femme 

-35 ans 

Femme

35 ans et +

Des modèles de femmes dirigeantes 73% 76% 67% 78% 74% 66% 79% 74% 76% 62%

Les programmes d'entrepreneuriat féminin,

les réseaux d'accompagnement
70% 72% 64% 80% 67% 62% 81% 68% 78% 57%

Le congé maternité auto-entrepreneur 62% 66% 57% 70% 57% 60% 74% 63% 64% 53%

Des modèles de femmes politiques 53% 58% 46% 66% 52% 43% 69% 53% 63% 35%

Le mouvement #metoo 45% 49% 39% 67% 44% 28% 72% 38% 58% 28%

La crise sanitaire 40% 43% 35% 61% 35% 27% 69% 32% 49% 27%
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Les éléments facilitant l’accès des femmes à l’entrepreneuriat

Q. Selon vous, en 2024, être une femme entrepreneure est-il devenu plus facile ou non grâce à chacune des choses suivantes ?

Activité Secteur d’activité Chiffre d’affaires 2023 

% Oui Unique Complémentaire
…dont 

Principale

…dont 

Secondaire

Industrie/

BTP
Commerce Services

Moins de 

10 000 € 

10 000 à

69 999 €

70 000 € 

et plus

Des modèles de femmes dirigeantes 73% 74% 71% 74% 69% 77% 85% 68% 69% 74% 76%

Les programmes d'entrepreneuriat féminin,

les réseaux d'accompagnement
70% 69% 70% 75% 65% 75% 78% 65% 65% 72% 75%

Le congé maternité auto-entrepreneur 62% 63% 63% 68% 59% 66% 63% 62% 59% 65% 66%

Des modèles de femmes politiques 53% 56% 50% 58% 43% 55% 60% 51% 48% 54% 62%

Le mouvement #metoo 45% 45% 45% 61% 33% 56% 52% 39% 39% 45% 56%

La crise sanitaire 40% 42% 38% 56% 25% 48% 54% 33% 38% 37% 48%



WE ARE DIGITAL !
Fondé en 2000 sur cette idée radicalement innovante 

pour l’époque, OpinionWay a été précurseur dans le 

renouvellement des pratiques de la profession des 

études marketing et d’opinion.

Forte d’une croissance continue depuis sa création, 

l’entreprise n’a eu de cesse de s’ouvrir vers de nouveaux 

horizons pour mieux adresser toutes les problématiques 

marketing et sociétales, en intégrant à ses méthodologies le 

Social Média Intelligence, l’exploitation de la smart data, les 

dynamiques créatives de co-construction, les approches 

communautaires et le storytelling.

Aujourd’hui OpinionWay poursuit sa dynamique de 

croissance en s’implantant géographiquement sur des zones 

à fort potentiel que sont l’Europe de l’Est et l’Afrique.

RENDRE LE MONDE INTELLIGIBLE POUR AGIR 
AUJOURD’HUI ET IMAGINER DEMAIN

C’est la mission qui anime les collaborateurs 

d’OpinionWay et qui fonde la relation qu’ils tissent 

avec leurs clients.

Le plaisir ressenti à apporter les réponses aux questions 

qu’ils se posent, à réduire l’incertitude sur les décisions 

à prendre, à tracker les insights pertinents et à co-

construire les solutions d’avenir, nourrit tous les projets sur 

lesquels ils interviennent.

Cet enthousiasme associé à un véritable goût pour 

l’innovation et la transmission expliquent que 

nos clients expriment une haute satisfaction après 

chaque collaboration - 8,9/10, et un fort taux 

de recommandation – 3,88/4.

Le plaisir, l’engagement et la stimulation 

intellectuelle sont les trois mantras 

de nos interventions.



RESTONS CONNECTÉS !

15 place de la République 

75003 Paris

PARIS 

CASABLANCA

ALGER

VARSOVIE

ABIDJAN

www.opinion-way.com

Envie d’aller plus loin ?
Recevez chaque semaine nos derniers 

résultats d’études dans votre boite mail 

en vous abonnant à notre

 newsletter ! V
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Eléonore Quarré

Responsable des études Société

Pôle opinion

equarre@opinion-way.com 

Lisa Corbineau

Cheffe de projets – Pôle opinion

lcorbineau@opinion-way.com 

https://www.opinion-way.com/fr/mediatheque/newsletter.html
https://twitter.com/opinionway
https://www.linkedin.com/company/opinionway
https://www.facebook.com/opinion.way
mailto:equarre@opinion-way.com
mailto:lcorbineau@opinion-way.com
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